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PR-Text TRESPA® Meteon Massivplatten

Trespa Meteon: Meister in allen Klassen 

Längst ist Trespa Meteon zu einem Synonym für innovatives Fassadendesign geworden. Planer und Designer haben die große Auswahl an Farben, Mustern, Oberflächenstrukturen und Ausführungen für sich entdeckt und nutzen sie für zahlreiche Designvarianten. Im Innen- und Außenbereich bietet dieses Material einzigartige Oberflächeneffekte: Metallic- und Holzdekors, Natur- und Felsmotive, glänzende und satinierte Oberflächen in unzähligen Farben und Formaten - extrem witterungsbeständig, UV-beständig und farbecht. Ein weiterer Vorteil, der heute mehr denn je zählt: Trespa Meteon wird aus Holzabfällen produziert und ist damit ein umweltfreundliches Produkt. Die Holzfasern stammen von schnell wachsenden europäischen Nadelhölzern.

Die High-Tech-Platte

Trespa Meteon ist ein flächiges Plattenmaterial auf Basis thermohärtender Harze (30%) , das homogen mit Holzfasern (70%) verstärkt ist und unter hohem Druck (90 bar) und hohen Temperaturen hergestellt wird. Es wird mit einer integrierten, dekorativen Oberfläche auf der Basis pigmentierter Harze versehen, die mit Hilfe des patentierten "Electron Beam Curing"-Verfahrens auf Polyurethan-Basis gehärtet werden. 

Die beste Bekleidung für jede Witterung

Trespa Meteon ist extrem witterungsbeständig: Sonne, Regen - auch saurer Regen – und Feuchtigkeit können Oberfläche und Kern nichts anhaben. Verschmutzungen setzen sich nicht fest und Fäulnisbakterien können sich nicht ansiedeln - eine Verrottung ist somit ausgeschlossen, die perfekte Oberfläche bleibt jahrzehntelang erhalten.

Hoch schlagfest, stoßfest und brandsicher

Hohe Elastizität, Zug- und Biegefestigkeit sorgen für die außerordentliche Schlag- und Stoßfestigkeit von Trespa Meteon. Die Homogenität und Dichte des Kerns verleihen dem Plattenmaterial eine hohe Ausziehkraft für Befestigungsmittel. Brandklasse B2 (= normal entflammbar) ist der Standard, Brandklasse B1 (schwer entflammbar nach DIN 4102) kann auf Anfrage geliefert werden.

Dauerhaft farbecht

Außerdem ist Trespa Meteon beständig gegen die UV-Strahlung im Sonnenlicht. Freiluft-Tests, in Küstengebieten und in Industriegebieten mit starker Umweltverschmutzung durchgeführt, sowie der 3000 Stunden-Xenon-Test nach ISO 4892 haben bewiesen, dass Trespa Meteon eine Farbechtheit der Klasse 4 - 5 auf der internationalen Grauskala nach ISO 105 A02 aufweist: Die Farben bleiben über 10 Jahre lang praktisch unverändert, auch unter höchster Beanspruchung.

Reinigungsfreundlich

Auf der geschlossenen, porenfreien Oberfläche findet der Schmutz praktisch keinen Halt. Trespa Meteon ist völlig unempfindlich gegen Haushaltsreiniger. Eine Entfernung von Graffiti ist beispielsweise ohne Gefahr für die Farbe mit einem organischen Reinigungsmittel möglich.

Viele Einsatzbereiche – außen und innen

All diese Eigenschaften sorgen für das weite Spektrum an Einsatzbereichen: Besonders beliebt sind Fassaden, aber auch Innenverkleidungen, Trennwände, Sandwichplatten, Balkon- und Attikabekleidungen bis hin zu Vordächern lassen kaum architektonische Wünsche offen. Die Vielfalt an Dekors wird immer größer: Neue, aufregende und ungewöhnliche Designvarianten bieten den Architekten noch mehr Raum für Entwurfsideen. Damit werden Fassaden noch individueller und ausdrucksstärker:
Trespa Meteon Metallics

Eine Oberfläche, deren Farbintensität sich je nach Lichteinfall ändert. Zu jeder Tageszeit und in jeder Saison verleiht das Tageslicht der Fassade auf eine faszinierende Art und Weise einen anderen Akzent. Trespa Meteon Metallics ist standardmäßig in drei metallischen und vier mineralartigen Farben erhältlich. Bei Verschnitt und Montage zu beachten: Metallics in Satin und in Rock haben einen richtungsgebundenen Farbeindruck.  

Trespa Meteon Wood Decors

Wood Decors schaffen  die Verbindung von der Architektur zur Welt der Natur, inspiriert vom natürlichen Rohstoff Holz. In 10 vielfältigen und variationsreichen Ausführungen erhältlich, spiegeln sie die traditionelle Holzbekleidung wider – gleichzeitig stehen sie für die unverwüstliche Trespa-Qualität und hervorragende Bearbeitungseigenschaften. 

Trespa Meteon Naturals

Bei den Naturals wurde auf eindrucksvolle Weise die Kraft der Elemente umgesetzt, die einmalige Strukturen, Farben und Motive hervorbringt. Jede Platte verfügt über eine zeitlose Schönheit. Die Oberfläche vermittelt eine warme Ausstrahlung mit spielerischen Effekten: Das wechselnde Licht hebt die sanften und feinen Farbschattierungen effektvoll hervor und variiert über den gesamten Tagesverlauf. Trespa Meteon Naturals sind in 6 Farbtypen erhältlich.

Trespa Meteon Unifarben

Mehr als 50 Farben, von Light Neutrals und Mid Tones bis hin zu Accent Colours und Dark Neutrals ermöglichen unzählige Variationen und fügen sich in jedes bestehende Ensemble ein. Die Kollektion, in enger Zusammenarbeit mit renommierten Architekten und Farbberatern entwickelt, ist speziell auf moderne ästhetische Anforderungen ausgerichtet und bildet die Basis für neue architektonische Trends.

Trespa Meteon Originals 

Ein einzigartiges Design, das in jedem Blickwinkel und Licht neu erscheint: Jede Platte hat eine eigene unregelmäßige, leicht wellige Oberfläche und erzeugt damit eine organische Einheit, fließende Linien und wechselnde Farbeindrücke. Trespa Meteon Originals zaubern ein Wechselspiel aus Licht und Schatten auf die Fassade. Sie sind in verschiedenen Farben und Formaten erhältlich und lassen sich wunderbar mit anderen Produkten aus der Inspirations-Kollektion kombinieren.  

Trespa Meteon Rock

Fassadenbekleidungsplatten mit einer natürlich gestalteten Struktur: Auf dezente 

Art und Weise vermitteln sie eine organische Kraft, das Spiel von Licht und Schatten verstärkt den dreidimensionalen Charakter der Oberfläche. Trespa Meteon Rock ist standardmäßig in 18 spezifischen Unifarben und sieben faszinierenden Metallic-Specials erhältlich. Rock-Unifarben lassen sich in allen Richtungen montieren, Rock-Metallics sind farblich an eine Richtung gebunden. 

Trespa Meteon Gloss

Fassadenbekleidungsplatten mit einer einzigartigen, glatten Oberfläche, die dem Material eine leicht reflektierende Wirkung verleiht. Sie verstärkt und intensiviert die Farbe und spiegelt die Umgebung auf subtile Weise wider. Trespa Meteon Gloss ist standardmäßig in 14 spezifischen Unifarben und sieben faszinierenden Metallic-Specials erhältlich. Platten mit Unifarben in Gloss lassen sich in allen Richtungen montieren - Metallics in Gloss sind farblich an eine Richtung gebunden.

